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КУЛТУРНЕ ПРИЛИКЕ У БОКИ КОТОРСКОЈ У 
ВРИЈЕМЕ ИЛИРСКИХ ПРОВИНЦИЈА 

Са фран цу ском кул ту ром ста нов ни штво Бо ке Ко тор ске се упо зна-
ва ло пре ко сво јих по мо ра ца и тр го ва ца ко ји су до пи ра ли до фран цу ских 
при мор ских гра до ва, као и по сред но, пре ко Мле тач ке ре пу бли ке и дру-
гих ита ли јан ских др жа ва. У ку ћа ма бо га ти јих бо ке шких по ро ди ца мо-
гли су се на ћи ври јед ни ко ма ди фран цу ског на мје шта ја, по су ђа, за вје са, 
као и чи та ви са ло ни по пут са ло на em pi re проф. Ан ту на Да би но ви ћа у 
До бро ти и са лон em pi re и di rec to i re у па ла ти Ве ро на на Пр ча њу.1 Бо ке-
љи су по сје до ва ли и екс клу зив не пред ме те фран цу ске про ви ни ен ци је. 
Пе ра шта нин Ан тун Ви ско вић је у Па ри зу 1799. го ди не на ба вио ве зе ни 
по кри вач за кре вет ко ји је при па дао кра љи ци Ма ри ји Ан то а не ти, ло вач-
ку пу шку до фе на Лу ја XVII, ко шу љу и ми сни цу из кра љев ске ка пе ле у 
Па ри зу.2

У Бо ки Ко тор ској Фран цу зи, у кул тур ном по гле ду, ни је су за те-
кли ин фе ри ор ни про стор већ, на про тив, под руч је са ду гом кул тур ном 
тра ди ци јом и бо га тим на сље ђем. Ка да се у Пе ра сту 1797. го ди не, по 
по след њу пут, за ви јо ри ла за ста ва све тог Мар ка, сим бо лич но је озна-
чен крај епо хе то ком ко је се Бо ка раз ви ја ла у по ли тич ким и дру штве-
ним окви ри ма Се ре ни си ме. На сту пио је пе риод од ско ро дви је де це-
ни је не ста бил но сти, у ко ме је Бо ка би ла по при ште оку па ци ја, ра то ва, 
пљач ка ња и пу сто ше ња, а пре ко ње не те ри то ри је су про шле аустриј ска, 
фран цу ска, ру ска, ен гле ска и цр но гор ска вој ска. Не ке од њих до шле су 
с на мје ром да трај но оста ну на овом под руч ју и спрем не да ра ди вла-
сти тог учвр шћи ва ња у Бо ки из ми је не, од но сно се би при ла го де не са мо 
вој но-по ли тич ке, не го и еко ном ске и дру штве не при ли ке у њој. По при-
∗  Ауторка је виши истраживач у Историјском институту Црне Горе
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ро ди ства ри, на нај ра ди кал ни је дру штве не про мје не би ли су спрем ни 
Фран цу зи, чи је је при су ство у Бо ки, из ме ђу оста лог, би ло по сље ди ца 
јед не ве ли ке со ци јал не ре во лу ци је.

На кон ус по ста вља ња фран цу ске вла сти 1807. го ди не уки ну та је 
ауто но ми ја оп шти на ма, плем ство је оста ло без при ви ле ги ја, а цр ква без 
ве ћег ди је ла сво јих при хо да. Пот ко па ва ње њи хо ве ма те ри јал не мо ћи 
не га тив но је ути ца ло на раз ви так умјет но сти, с об зи ром на то да су они 
у Бо ки би ли нај зна чај ни ји на ру чи о ци про фа них и са крал них гра ђе ви на, 
сли кар ских и ва јар ских оства ре ња. У пе ри о ду од 1807. до 1814. го ди не 
је ди ни моћ ни фи нан си јер мо гла је би ти фран цу ска др жа ва ко ја је у том, 
по њу вр ло сло же ном, пе ри о ду има ла дру га чи је при о ри те те. 

О умјет нич ким оства ре њи ма у Бо ки Ко тор ској то ком фран цу ске 
упра ве, ма ло је ма те ри јал них тра го ва, али се из вје стан увид у ову те му 
мо же сте ћи на осно ву са чу ва не ар хив ске гра ђе и ме мо ар ске и пу то пи сне 
ли те ра ту ре. У Др жав ном ар хи ву у Ко то ру гра ђа о пе ри о ду фран цу ске 
упра ве чу ва се у 5 фон до ва: ДЕ БОФ - Спи си фран цу ске кра љев ске ге-
не рал не де ле га ци је про вин ци је Бо ке Ко тор ске (At ti del la Re gia De le ga-
zi o ne Ge ne ra le del la Pro vin cia del le Boc che di Cat ta ro 1807-1811), БУФ 
- Спи си фран цу ске под де ле га ци је у Бу дви (At ti del la Re gia Vi ce de le ga-
ci o ne di Bu dua 1808), БЛАФ - Нов ча на до ку мен та фран цу ске кра љев ске 
по кра јин ске бла гај не у Ко то ру (Gi or na li e do cu men ti di cas sa del Re gio 
Cas si e re di Cat ta ro 1807-1810), АД БОФ - Спи си фран цу ског кра љев ског 
ад ми ни стра то ра дви ју про вин ци ја - Ду бров ни ка и Бо ке Ко тор ске (At ti 
del Re gio Am mi ni stra to re del le due pro vin cie di Ra gu sa e Boc che di Cat ta-
ro 1808-1810) и ПОФ-По ре ски спи си за ври је ме фран цу ске вла да ви не 
1808-1813.3 

Фран цу ску упра ва је у Бо ки Ко тор ској ак це нат у сво јим ак тив но-
сти ма ста ви ла на из град њу ин фра струк ту ре и фор ти фи ка ци ја.

Ди рек ци ја вој не ин же ње ри је, чи је је сје ди ште би ло у Ко то ру, ста-
ра ла се о одр жа ва њу фор ти фи ка ци ја, по себ но оних стра те гиј ски нај зна-
чај ни јих: Сан Ђо ва ни ја у Ко то ру, Све тог Кри жа у Пе ра сту, Шпа њо ле у 
Хер цег Но вом, твр ђа ве у Ро са ма, на Тро ји ци.4 

Вој ни ци мар ша ла Мар мо на са ста нов ни ци ма Бо ке, ко ји се пр ви 
пут су сри је ћу са при сил ним ра дом, из гра ди ли су пут Де бе ли Бри јег – 
Хер цег Но ви - Ко тор - Бу два у ду жи ни од 75 км. Овај пут, гра ђен на 

3 Водич кроз архивску грађу са сумарним инвентарима музејских и црквених фондова 
и збирки, Котор 1977, ред. М. Милошевић, 37-44; А. Мажибрадић, Архивистички 
приступ обради фонда ДЕБОФ (Списи Француске краљевске делегације Покрајине 
Боке Которске) 1807-1811 у Историјском архиву Котор, Архивски записи 1-2, 
Цетиње 1995, 78 - 86. 

4 L. Matutinović, Ogledi o Ilirskim provincijama i Crnoj Gori, Zagreb 2009, 191-199.
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чвр стој ка ме ној под ло зи, ши ри не че ти ри до пет ме та ра, имао је ве ли ки 
стра те гиј ски зна чај.5 По је ди ни ис тра жи ва чи сма тра ју да је и пут са цр-
но гор ског па за ра на Кр стац, тзв. Ко тор ске ље стве (La scal la di Cat ta ro) 
по ве зан са пла но ви ма мар ша ла Мар мо на за по ход на Цр ну Го ру. Тра ди-
ци ја го во ри да су Мар мо но ви вој ни ци са гра ди ли и ка ме ни мост у Шка-
ља ри ма, као и на сип с мо стом ис под Са со ви ћа у Хер цег Но вом. 6

У Ко то ру про ши рен је Трг од Оруж ја та ко што је сру ше на Ло ђа, 
ста ра ка сар на Све ти Ро ко и цр ква Ја ко ва од Ло ђе. 7 На тор њу за сат је, 
сва је при ли ка, по ста вљен ме ха ни зам са два број ча ни ка, пре ма за па ду и 
ју гу, по пра вља ни су и за мје њи ва ни плоч ни ци, ра ди ло се и на укла ња њу 
ру ше ви на. Јав ни ра до ви су ис ко ри шћа ва ни у про па ганд не свр хе, за ус-
по ста вља ње кул та На по ле о на I и ње го ве по ро ди це. Ка да је ца ри ца Ма-
ри ја Лу и за ро ди ла си на 20. мар та 1811. го ди не зво ни ле су све ка то лич ке 
и пра во слав не цр ка ве а ка да је дје чак кр штен у свим ко тор ским цр ква ма 
је оба вље на слу жба, а у гра ду је по ста вље на јав на ра свје та. Свје ште ни-
ци су до би ли упут ства да се 1813. го ди не Ве ли ка Го спа про сла ви што 
све ча ни је, јер је тог да на На по ле о нов ро ђен дан, имен дан Ма ри је Лу и зе 
и спо мен на пр ви Кон кор дат.8 

До ла ском офи ци ра и вој ни ка фран цу ске вој ске у Ко тор, ми је ња 
се струк ту ра ста нов ни штва. Из пи сма од 23. сеп тем бра 1807. го ди не де-
пу та та за ста но ва ње вој ске Ан дри је Ли пов ца и Ри нал да Ко да Вла ди ној 
де ле га ци ји са зна је мо да у чи та вом гра ду Ко то ру има 295 ку ћа од ко јих 
су дви је тре ћи не на се ље не мје шта ни ма, а у 80 су ста но ва ли фран цу ски 
офи ци ри. 9 

Нај ве ћи кул тур ни по ду хват у пе ри о ду о ко ме го во ри мо је отва-
ра ње по зо ри шта у Ко то ру. Мје сто за из град њу по зо ри шта - на пр вом 
спра ту згра де у бли зи ни ка сар не Ме хер тор на Пја ци од Оруж ја од ре дио 
је лич но 1807. го ди не ге не рал Ло неи (La u nay), ви ши ко ман дант ору жа-
них сна га у Ко то ру. Вла дин де ле гат у Про вин ци ји Па у лу чи је у пи сму 
од 14. сеп тем бра 1808. го ди не оба ви је стио пред сјед ни ка оп шти не ка ко 
је ге не рал ни ко ман дант про вин ци је на ре дио да се ско ро до вр ше на са ла 
пре да на ко ри шће ње по зо ри шту и да обје кат бу де на рас по ла га њу гра ду 
Ко то ру, ис пра жњен од би ло ка квог вој ног ста но ва ња.10 про је кат по зо ри-
шта ни је са чу ван, а нај ста ри ја са чу ва на ли ков на пред ста ва по зо ри шта 
5 P. Butorac, op. cit, 35 - 36. 
6 P. Butorac, op.cit, 36.
7 J. J. Martinović, Sto kotorskih dragulja, Rijeka Crnojevića 1995, 113.
8 P. Butorac, op. cit, 51. 
9 А. Мажибрадић, Поштанска служба у Боки Которској за вријеме француске 

владавине 1807. године, Годишњак Поморског музеја у Котору XXXV-XXXVI, Котор 
1987-1988, 140.

10  IAK, OKOF I (UPF CCLXXXII), 14. septembar 1808.
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је из 1838. го ди не на аква ре лу Те о до ра Ка ра ча ја. Из опи са зна мо да је 
згра да би ла ду жи не око 18 м, ши ри не око 8, 5 м, ви си не око 10 м и да 
је мо гла да при ми око 350 по сје ти ла ца.11 Мар шал Мар мон 12. ок то бра 
1808. го ди не пи ше да „осје ћа за до вољ ство што има при ли ку да пру жи 
гра ђа ни ма Ко то ра до каз сво је же ље да учи ни не што што ће им би-
ти при јат но“.12 Из са чу ва них до ку ме на та о На по ле о но вом по зо ри шту у 
Ду бров ни ку са зна је мо да су при је пред ста ва (по пут ка сни јих филм ских 
жур на ла) са по зор ни це са оп шта ва ни ус пје си На по ле о на и ње го ве вој-
ске, а да су по не кад оби ље жа ва ни и по себ ним све ча но сти ма у по зо ри-
шту. Фран цу ска власт је и у Ко то ру по зо ри ште ко ри сти ла у про па ганд не 
свр хе.

Је дан од аспе ка та фран цу ске вла да ви не је и усва ја ње ли бе рал ни-
јег мо де ла по на ша ња, као и ве ће по ја вљи ва ње же на у јав ном жи во ту. 
Же не и дје вој ке из по ро ди ца фран цу ских офи ци ра су од ла зи ле у ка зи но, 
на плес и оста ле јав не ма ни фе ста ци је, одје ве не по по сљед њој фран цу-
ској мо ди, па су се на њих по че ле угле да ти и Ко то ран ке.13 И у оди је ва њу 
му шка ра ца по ла ко је ста ру на род ну но шњу за мје њи вао фран цу ски крој 
са уз диг ну тим око врат ни ци ма и кра ва та ма, о че му свје до че са чу ва ни 
пор тре ти Мар ка Иве ли ћа из Ри сна и Ал ви за Ви ско ви ћа из Пе ра ста. 14

Фран цу ске вла сти су ве ли ку па жњу по кла ња ле обра зо ва њу. 1808. 
го ди не фор ми ра на је Ко ми си ја за обра зо ва ње и по у ку, а 1810. го ди не 
осно ва на Гим на зи ја, ко ја је по че ла са ра дом тек 1811. го ди не.15 Ова гим-
на зи ја је ра ди ла ве о ма крат ко. Фран цу ски је зик се у Ко то ру ма ло знао, 
мно го ви ше је у упо тре би био ита ли јан ски.

Са Фран цу зи ма је 1807. го ди не у Бо ку Ко тор ску сти гла ма со не-
ри ја. Та да је осно ва на ма сон ска ло жа Све тог Ива на - при ја те љи по бје де 
ко ја је има ла 96 чла но ва.16 Ње но сје ди ште је би ло у па ла ти Бес ку ћа у 
Ко то ру.

У ври је ме фран цу ске вла да ви не Бо ком Ко тор ском уве де на је др-
жав на по шта, са упра ви те љем у Ко то ру. По пр ви пут се ја вља и ре дов на 
пре пла та на но ви не - сви ад ми ни стра тив ни функ ци о не ри и дру ги чи-
нов ни ци би ли су прет пла ће ни на слу жбе ни лист Илир ских про вин ци ја 
„Te le grap he Of fi ciel“.17 

У скла ду са но вим иде о ло шким кон цеп ци ја ма ре во лу ци о нар не 
Фран цу ске, власт је дра стич но про ми је ни ла дру штве ни и еко ном ски по-
11 Д. Антовић, Которско позориште у XИX вијеку, Подгорица 1998, 65-66.
12 Ibid, op. cit, 54. 
13 L. Matutinović, Ogledi o Ilirskim provincijama i Crnoj Gori, Zagreb 2009, 196. 
14 P. Butorac, op.cit, 30.
15 Ibid, op. cit, 31. 

16 P. Butorac, op.cit, 54 - 60.
17 Ibid, op. cit, 41. 
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ло жај цр кве. Од нос цр кве и др жа ве у Бо ки био је ре гу ли сан по себ ним 
Кон кор да том из 1803. го ди не, ко ји се од но сио на Ита ли јан ску ре пу бли-
ку и ко ји је за ка то лич ку цр кву био по вољ ни ји од фран цу ског. Вла сти су 
вр ши ле не по сред ну кон тро лу над цр кве ним до бри ма и тра жи ле на увид 
и одо бре ње цр кве не ра чу не. Уки ну те су сред њо вје ков не бра тов шти не, 
ме ђу њи ма и бра тов шти на мор на ра Све ти Ни ко ла. „Об ра чун“ Фран цу за 
са цр квом имао је за по сље ди цу де ва сти ра ње кул тур не ба шти не у Бо ки 
Ко тор ској. 

Ма на стир фра њев ки Го спа од Ан ђе ла пре тво рен је у ка сар ну, а 
ње го ва цр ква у скла ди ште.18 Иста суд би на је за де си ла и ма на стир и цр-
кву Све тог Па вла, у ко јем су чу ва не мо шти ко тор ске све ти тељ ке и за-
штит ни це гра да Бла же не Оза не, ко је су 1807. го ди не пре не ше не у цр кву 
Све те Ма ри је од Ри је ке. 19 Ма на стир Све тог Ни ко ле пре тво рен је у ка-
сар ну са име ном До ме ни цо Ца сер не, а ње го ва цр ква је, по Мар мо но вом 
на ре ђе њу, 1810. го ди не пре да та на упо тре бу пра во слав ном ста нов ни-
штву.20 Исте го ди не је, по Мар мо но вој на ред би, укло њен ка то лич ки ол-
тар из цр кве Св. Лу ке. 21 У Гр бљу је по ру шен Ма на стир Бо го ро ди це.22 

Фран цу ски вој ни ци су у сеп тем бру 1812. го ди не за у зе ло остр во 
Св. Ђор ђа, на ко ме се на ла зи ла јед на од нај зна чај ни јих бе не дик тин ских 
опа ти ја. Ка пе тан Ре га лин је по ста вио ба те ри ју пре ма Ве ри га ма, огра-
див ши зид око вр та са ју жне и за пад не стра не до ма на сти ра, као и са 
ју го и сточ не до цр кве не ка пе ле. 23 Фран цу зи су раз ру ши ли спре ми ште, 
за гра ди ли про зо ре на зи ду и на пра ви ли пу шкар ни це. 

И у су сјед ној Бу дви цр ква Св. Са ве је пре тво ре на у ка сар ну. Ан-
тун Ко јо вић, ка но ник и ви кар из Бу две је 1812. го ди не за пи сао: „Ви дје ло 
се не ко ли ко вој ни ка ка ко но се по гра ду и про да ју опљач ка не ства ри из 
ма на сти ра Пра скви це, ко ји је био пот пу но по ха ран“. 24 

18 P. Butorac, op. cit,52. 
19 N. Luković, Blažena Ozana Kotorka, Kotor 1965, 81-82; J. Martinović, op. cit, 75; T. Ko-

privica, Crkva Svetog Pavla u Kotoru, Istorijski zapisi 1-2 (2001), Podgorica 2001, 82.
20 P. Butorac, op. cit; N. Luković, op. cit, 43 - 44.
21 P. Butorac, op. cit, 53, n. 219.
22 Ibid, op. cit, 53.
23 Из овог времена су и врата на сјеверном зиду према Перасту за пролаз на старије 

гробље. Ка Веригама су постављена четири округла сталка за топове. Иза угла 
сјеверног зида око врта био је надограђен са запада новији зид уз стари, и тако је 
преграђено складиште за прах. Око ових зидова насута је земља за одбрану барута. 
Најстарији је и уједно највиши дио зида са запада према Костањици - ту је некада 
било степениште. Сва је прилика да су Французи разрушили спремиште, заградили 
прозоре на зиду и направили пушкарнице. На то је било изграђено гробље испод 
зида. Заповједник француске посједе, Цалмин, у прољеће 1813. себи је направио стан 
на острву, цф. П. Буторац, Опатија Св. Јурја код Пераста, Пераст 1999, 89-90.

24 Антун Којовић, Ђела, ед. Злата Бојовић, Цетиње 1996, 296. 
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Но во стра да ње кул тур не ба шти не на сту пи ло је ка да је, због не до-
стат ка сред ста ва за ис пла ту сво јих вој ни ка, ге не рал Го ти је од лу чио да 
ис ку је но вац од пре то пље них сре бр них пред ме та из ри зни це ка те дра ле 
Све тог Три пу на, по себ но са Моћ ни ка.25 

Фран цу ски пу ков ник Ви а ла де Со ми јер ни је одо лио ис ку ше њу 
да, на кон што је са знао за рим ске мо за и ке у Ри сну, поч не са ис ко па ва-
њем ам фо ра и ур ни, ко је су, том при ли ком, због њи хо ве не струч но сти, 
уни шта ва не. 26

О осми шље ној кул тур ној по ли ти ци у пе ри о ду од 1807. до 1814. 
го ди не у Бо ки Ко тор ској те шко да се мо же го во ри ти. И оно ма ло ула-
га ња у кул ту ру има ло је, пр вен стве но, про па ганд не свр хе. Фран цу ска 
упра ва у Бо ки Ко тор ској је до ве ла до еко ном ског сло ма, уни шта ва ња 
по мо р ства, рас па да ста ре дру штве не струк ту ре, гра ђан ске и вјер ске 
еман ци па ци је, де ва сти ра ња кул тур не ба шти не, пут ну ин фра струк ту ру, 
фор ти фи ка ци је, ши ре ње ма сон ства...

Па ро ле ис пи са не на за ста ви ре во лу ци је Li berté, éga lité, fra ter nité 
у скром ном су оби му до шле у Бо ку, јер ка да су фран цу ски вој ни ци за по-
сје ли ову по кра ји ну, над њи ма су се ви јо ри ле за ста ве Цар ства. 

mr Tatjana KOPRIVICA

CUL TU RAL DIF FE REN CES IN BO KA KO TOR SKA
AT THE TI ME OF ILLYRIAN PRO VIN CES

Sum mary

In her work, the aut hor de als with cul tu ral cir cum stan ces in Bo ka Ko tor ska 
at the ti me of Illyrian pro vin ces. The big gest cul tu ral ac hi e ve ment of this pe riod was 
the ope ning of the The a ter in Ko tor. The re was hardly any plan ned cul tu ral po licy at 
the ti me of Illyrian pro vin ces. The lit tle in vest ment in cul tu re was pri ma rily do ne for 
pro pa gan da pur po ses. French ad mi ni stra tion in Bo ka Ko tor ska led to a cul tu ral bre-

25 Од 27. септембра 1813. до 2. јануара 1814. радионицом је руководио каноник Стефан. 
С. Мијушковић, Дневник генерала Готијеа из опсадираног Котора 1813-1814 - XI, 
Побједа бр. 8266, 9. децембар 1988, 14.

26 О томе Сомијер пише: “ Наредило сам да се изврше ископавања. У једном тренутку 
смо се понадали, јер смо чули неки звук и препоручили смо да се ради пажљиво. 
Пред нама се указала једна урна, али је разбијена неспремним ударцем. Одмах се 
подигла ситна пара, а на зидовима је остао сивожути и средње густине влажни 
прах. Испуњен надом покушао сам да копам. Под мојим алатом распала се и друга 
урна; колико год да сам пазио, у току даљих ископавања добили смо само парчад 
урни. Чим би их дотакао ваздух распадале су се, а ми нијесмо могли да објаснимо овај 
феномен”. В. де Сомиер, Историјско и политичко путовање у Црну Гору, Цетиње 
1995, 310 - 311.
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ak down, de struc tion of navy, col lap se of the old so cial struc tu re, ci vil and re li gi o us 
eman ci pa tion and to the de va sta tion of cul tu ral he ri ta ge.

KEY WORDS: Boka Kotorska, Illyrian provinces, art, theater, cultural heri-
tage


